ZADATAK

1. Jednofazni AC/AC pretvarac napona sa faznom regulacijom, prikazan na slici 1,
se napaja iz naizmenicnog izvora 220V, S0Hz. Otpor optereéenja na izlazu
pretvaraca je R=16 Q.

T1

220V,50Hz

Slika 1

Potrebno je izracunati:

(a) ugao upravljanja tiristora potreban da se optereéenju preda snaga 1500 W
(b) efektivnu vrednost struje naizmeni¢nog izvora

(c) efektivnu i srednju vrednost struje tiristora

(d) faktor snage izvora

(e) ukupno harmonijsko izobli¢enje (THD) struje izvora

RESENJE:

(a) Efektivna vrednost napona potrebna da optere¢enju preda snagu od 1600 W je

2
V
O,rms
P=

R

Vo ms = VPR =+/1600-16 = 160V

Veza izmedu efektivne vrednosti napona na optere¢enju i ugla upravljanja (upravljacka
karakteristika) odredena je izrazom:
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Graficki prikaz upravljacke ove karakteristike je dat na slici 2
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Slika 2

Iz slike 2 se priblizno moze odrediti potrebni ugao upravljanja iz normalizovane RMS
vrednosti izlaznog napona 160/220=0.72, te sledi o = 90° el.

Tacnije reSenje dobija se numerickim postupkom, reSavanjem izraza:
sin(2a
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V4 2
nakon ¢ijeg reSavanja se dobija da je ugao upravljanja oo = 87,4° el.

(b) Efektivna vrednost struje naizmeni¢nog izvora izraCunava se pomocu izraza

Loy = S0ms 160 _ 10

O,rms R 16
(©) Efektivna struja tiristora jednostavno se moze izracunati iz izraza
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dok se srednja vrednost struje jednog tiristora izraCunava pomocu izraza
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1+cosa)= [1+cos(87.4°)]=32 A
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(d) Faktor snage se dobija iz izraza

PF="_ =0,72
S

ali se moze izra¢unati i iz izraza

PE — \/1 _g+ sin(Za)
T 2z




(e) Ukupna efektivna vrednost struje izvora je jednaka
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SADRZAJ HARMONIKA-MONOFAZNI KONTROLER
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Slika 3

Efektivna vrednost osnovnog harmonika struje moze se odrediti pomoc¢u unapred
nacrtanog grafika datog na slici 3

Faktor osnovnog harmonika je za a=87.4" jednak C; = 0.6 te se dobija efektivna
vrednost osnovnog harmonika:

liyms = Cy+ Ims =0,5-13.75=8.25A

Sada na osnovu izraza za Total Harmonic Distorsion (THD) izracunavamo ukupno
harmonijsko izobli¢enje:

12 _ )2 102 —8.252
THD = 0O,rms 1,rms _ 0 8, 5 =0,68=68%
I ms 8.25




